

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

# Толос СТАЖАНЦЕВЦА

№ 14 (978)  
Воскресенье  
1 февраля 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

## В последний час

### ВОЙСКА ЮГО-ЗАПАДНОГО И ЮЖНОГО ФРОНТОВ ЗАЯЛИ ГОРОДА БАРВЕНКОВО, ЛОЗОВАЯ, ТРОФЕИ НАШИХ ВОЙСК

18 января 1942 года войска Юго-Западного и Южного фронтов перешли в наступление. После ожесточенных боев наши войска прорвали укрепленную линию противника и начали продвигаться вперед. Выполнив задание, с 18 по 27 января наши войска продвинулись вперед более чем на 100 километров и заняли города: **Барвенково, Лозовая**. Освобождено свыше 400 населенных пунктов.

С 18 по 27 января войсками Юго-Западного и Юж-

ного фронтов захвачены следующие трофеи: орудий — 658, танков и бронемашин — 40, пулеметов — 843, минометов — 331, автомашин — 6013, мотоциклов — 513, велосипедов — 1095, радиостанций — 23, мив — свыше 100.000, снарядов — около 80.000, патронов — более 1.000.000, телефонного кабеля — свыше 100 километров, ручных гранат — 23.000, вагонов с боеприпасами и военным имуществом — 430, эшелонов с военно-хозяйственным грузом — 8, складов с военным имуществом —

24, подвод — 2400 и лошадей — 2800.

За этот же период уничтожено: танков — 28, орудий — 36, минометов — 47, пулеметов — 7, железнодорожных вагонов — 133, цистерн с горючим — 4, паровозов — 2, автомашин — 1071, повозок — 713, ДЗОТов — 50, самолетов — 25.

Полностью разгромлены 298, 68, 257 дивизии, 236 противотанковый полк, 179 пехотный полк 57 дивизии, венгерский кавалерийский полк. Разгромлен штаб 257 пехотной дивизии, захваче-

ны все штабные документы. Захвачены знамена 457 и 516 пехотных полков. Нанесено значительное поражение 44 и 295 пехотным дивизиям и частям 62, 46 и 94 пехотных дивизий.

За время с 18 по 27 января немцы потеряли свыше 25000 убитыми. Взято несколько сот пленных.

В боях с немцами оккупантами отличились войска генерал-майора **Городнянского**, генерал-лейтенанта **Рябышева** и генерал-майора **Гречко**.  
**СОВИНФОРМБЮРО.**

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 29 января

В течение 29 января наши войска продолжали вести упорные бои с противником. Немецко-фашистские войска на ряде участков переходили в контратаки, которые были отбиты с большими потерями для противника. Наши части вновь продвинулись вперед, заняли несколько населенных пунктов и в числе их города: **Сухиничи, Мятлево** (Западный фронт), **Лозовая** (Юго-Западный фронт), **Барвенково** (Южный фронт).

За 28 января сбито в воздушных боях 12 и уничтожено на аэродромах 15 немецких самолетов. Всего за этот день уничтожено 27 немецких самолетов. Наши потери — 8 самолетов.

28 января части нашей авиации уничтожили 9 немецких танков, 335 автомашин с пехотой и грузами, около 100 повозок с боеприпасами, 10 полевых орудий с прислужкой, автоцистерну с горючим, 2 тягача, рассеяли и частью истребили 5 батальонов пехоты противника.

Бойцы под командованием тов. Биричева (Западный фронт), овладев деревнями Александрово и Мокрое, захватили 24 вражеских броневика, 5 легковых автомашин, 3 мотоцикла и много других трофеев. На другом участке фронта наша часть под командованием тов. Орлова, преодолев оборонительные рубежи противника, продвинулась вперед и захватила 15 вражеских автомашин, 9 пулеметов, тягач, несколько мотоциклов и новозок.

Одна наша часть, действующая на Юго-Западном фронте, за два дня боев выбила гитлеровцев из 11 населенных пунктов. Только

в бою за два селения немцы потеряли убитыми около 500 солдат. Захвачены большие трофеи. На другом участке фронта часть, где командиром тов. Кутлин, захватила 25 немецких автомашин, 300 винтовок, 9000 снарядов, 50 лошадей, склад с военным имуществом, 2 паровоза и 15 вагонов с грузом.

Батарея лейтенанта Купцова за последние дни боев уничтожила роту вражеской пехоты, разгромила 5 блиндажей и подавила 4 минометных батареи. Батарея лейтенанта Шапова уничтожила 10 блиндажей, взвод пехоты, 2 минометных батареи и наблюдательный пункт противника.

На подразделение лейтенанта Горянкина, очищавшее поле от вражеских мин, напал взвод немецких автоматчиков. Подпустив немцев на 30—40 метров, тов. Горянкин поднял бойцов в атаку. Почти весь фашистский взвод был уничтожен. Красноармеец Пашнин заколол в этом бою 5 фашистских солдат.

Нашими войсками захвачены секретные документы 37 немецкого пехотного полка, среди которых найдено приложение к спецприказу 37 немецкого пехотного полка от 21 декабря 1941 года. В первом параграфе этого приложения к приказу говорится: «Мужчины способные носить оружие, в возрасте от 17 до 50 лет, следует собирать и отправлять в качестве военнопленных в пункты сбора военнопленных». Сегодня все мужское население, оставшееся в оккупированных районах, в концентрационные лагеря, гитлеровские людоеды нагло попирают все законы и обычай

ведения войны. Этим приказом гитлеровцы еще раз разоблачили себя как явные мошенники, сгоняющие местное население советских городов и сел в концентрационные лагеря, зачисляющие это население в число военнопленных.

Пленный немецкий солдат, шофер полевой жандармерии Кремзер заявил: «Солдат, которые не умеют держать язык за зубами, немедленно арестовывают. Недавно один солдат в присутствии товарищей сказал, что наши дела на фронте идут неважно. Об этом донесли и его в этот же день изыскали и запытали неизвстно куда».

Пленный обер-лейтенант 124 немецкого полка Чепи рассказал: «Вернувшись из Вены после ранения в свой полк, я был потрясен. За небольшой срок часть повесела огромные потери. В роте, которой я командовал, из 160 солдат осталось всего 20—30 человек».

Гитлеровские варвары при отступлении из деревни Самсоновка, Курской области, отобрали у населения все продовольствие, мужские и женские платья, детскую одежду, кухонную посуду, сняли с колхозников валенки и полушубки. После этого все 72 дома деревни подожжены. Бандиты зверски убили 12 жителей деревни и многих ранили. Среди расстрелянных есть дети: Синаев Витя — 4 лет, Синаева Валя — 7 месяцев, Васкевич Волода — 5 лет.

Население Германии все громче и громче подымает голос протеста против гитлеровского режима войны и голода. На днях фашистская газета «Берлинер локальцейгер»

выступила со статьей, цель которой — успокоить немцев. «Женщины часто возвращаются домой с пустыми корзинками, — пишет она, — и жалуются: «Сегодня опять нет картошки». Люди волнуются ее отсутствием. Почему они волнуются? Ведь никто не скрывает весьма убедительных причин отсутствия картофеля в лавках». Далее гитлеровский листок сообщает о выпуске популярного кинофильма, показывающего, как нужно экономить картофель.

Гитлеровцы таким образом предлагают мрущему от голода населению Германии вместо продовольствия удовлетворяться разъяснениями причин отсутствия такового и популярными кинофильмами о том, как прожить, не имея продуктов питания.

### Гусеницами — по немецким пушкам

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 января, (ТАСС). Командуя тяжелым танком, на котором шел в бой танковый десант, политрук Вершинин ворвался в населенный пункт Г. Гусеницами своей машины Вершинин раздавил 5 противотанковых немецких пушек и их прислугу. Немцы усиленно стреляли по танку Вершинина, но не смогли его вывести из строя. Когда бой закончился нашей победой, Вершинин сосчитал вмятины от вражеских снарядов в броне своего танка. Их оказалось 105. Весь экипаж танка невредим.

Войска Юго-Западного и Южного фронтов

## Используй местные удобрения под лен

Удобрения под лен представляют лучшее средство, обеспечивающее получение высокого урожая льноволокна и повышают качество.

Хорошие результаты дает местное применение навоза, торфа, птичьего помета, навозной жижи и минеральных суперфосфата, калийной соли, сульфат-аммония.

**Навоз** лучше использовать не под лен, а под предшественники льна, главным образом в пару, под картофель и другие пропашные культуры.

При внесении же навоза непосредственно под лен получается волокно более грубое и менее выравненное, почему и рекомендуют навоз вносить под предшественники. Если предшественником будет являться клевер, то навоз вносят в пару.

Хорошо разложившийся торф может вноситься и непосредственно под лен в смеси с птичьим пометом, а также и в виде компостов с фекалиями, с минеральными удобрениями. Норма внесения компоста 20—40 тонн на один гектар. Правильное и равномерное распределение по полю торфо-компоста удваивает урожай волокна не снижая его качество.

**Птичий помет** быстро действует удобрение. Он является особенно хорошим удобрением на почвах бедных азотом. В одном центнере сухого птичьего помета вносится до 5—6 кг. азота.

Помет вносится под лен рано весной под культивацию в сухом и измельченном виде. Помет необходимо ежедневно собирать и хранить в смеси с торфяным порош-

ком. Доза внесения на гектар 5—6 цент. чистого помета или 8—10 цент. смеси с торфо-порошком. Помет можно употреблять и в подкормку посевов, как в сухом виде, так и в перебродившем состоянии разбавленный водой.

**Навозную жижу** следует использовать как удобрение под лен, внося под предпосевную обработку почвы с немедленной заделкой культиватором, бороней. Норма внесения 10—20 тонн жижи. Это количество навозной жижи даст дополнительно почве 20—40 кг. азота и 45—90 кг. калия на гектар. Навозную жижу можно использовать и в качестве подкормки льна, разбавив водой не менее как в 5 раз.

**Печная зола** является кали-фосфатным удобрением под лен. Она хорошо действует на наших подзолистых почвах, обогащая почву калием и уменьшает кислотность ее. Тысячи стехановских звеньев вносили под лен золу и получали прекрасные результаты. Внесенная в почву зола в количестве 8—10 цент. на гектар повышает урожай льна на 30—40 процентов и качество волокна на один—два номера.

Вносить золу следует при предпосевной обработке под рандаль или пружинную борону с тем, чтобы заделать ее глубже.

Сбору и правильному хранению золы, птичьего помета, навоза, навозной жижи в зимнее время должно быть уделено особое внимание.

Агрономы: ЛЕДНЕВ,  
БРЕСТЬЯНИНОВА.

## 10-я сессия районного Совета депутатов трудящихся

28 января проходила 10-я сессия районного Совета депутатов трудящихся. На повестке дня стояли два вопроса: о работе лечебных учреждений района и организационный вопрос.

Депутаты и присутствующие на сессии заслушали доклад зав. райздравом тов. Речкину о работе лечебных учреждений.

Выступившая в прениях врач тов. Котова обратила внимание депутатов на необеспеченность дровами Тонкинской больницы по вине руководителей колхозов и сельсоветов, а также на слабую работу комиссии здравоохранения. Отмечает недостаточное снабжение больницы, со стороны райпотребсоюза мылом и керосином. Из-за отсутствия молочных продуктов не введено диетпитание и приходится отказываться в кожном лечении больным язвой желудка и другими.

Депутат тов. Хохлов отмечает недостаточную работу райздрави в изучении и излечении таких болезней, как трахома, особенно, призывает. Указывает на то, что некоторые лечебные учреждения за последнее время ослабили общественно-профилактическую и санитарно-просветительную работу. Особое внимание обращает на проведение общественно-профилактической работы среди эвакуированных и оживлении работы комиссии здравоохранения.

Председатель райсовета депутат тов. Шибав отмечает, что большинство медицинских работ-

ников правильно поняли задачи, поставленные перед лечебными учреждениями в условиях войны. Такие медицинские работники, как врачи Котова и Зверева, фельдшер Фадеева и др. отдали все силы, все свое умение для обслуживания населения. Однако, со стороны отдельных работников наблюдаются грубости к больным, работа «по казенному». Тов. Шибав, для улучшения питания больных, рекомендует немедленно приступить к развитию подсобного хозяйства (постановка свиней и птицы на откорм) и призывает депутатов райсовета оказать помощь в налаживании нормальной работы лечебных учреждений.

Секретарь райкома ВВП(б), депутат тов. Сатункин призвал медработников к улучшению медицинского обслуживания населения. Необходимо взять на строгий учет всех больных трахомой и другими болезнями и контролировать больного до полного его излечения. Руководители хозяйственных организаций, сельсоветов и колхозов должны оказывать всемерную помощь лечебным учреждениям. Медицинские работники, как и весь наш советский народ, в условиях войны, — говорит тов. Сатункин, — должны работать вдвое, втрое лучше. Охранять здоровье советских людей, обеспечить здоровый советский тыл — вот почетная задача каждого работника лечебного учреждения.

Выступившие депутаты и ме-

Забывая о родных бойцах Красной Армии, героически защищающих родину от фашистских разбойников, жены железнодорожников станции Планской (Красноярская жел. дор.) организовали массовую пошивку теплых ватных костюмов для отправки в Действующую Армию.



Слева направо: домохозяйки С. А. Синкевич, О. И. Скоморозова, и Е. П. Петренко за пошивкой теплого обмундирования.

Фото С. Малобичко

Фотохроника ТАСС.

## Теплые вещи для защитников родины

В ответ на героическое наступление Красной Армии колхозники Октябрьского сельсовета в ближайшие дни дадут дополнительно десятки теплых вещей.

В колхозе «Декабрист» собрано для сдачи на районный склад: овчин — 16 штук, валенок — 3 пары, носков — 5 пар, шуб — 3, перчаток — 5 пар, холста — 18 метров и шерсти — 10 килограммов.

Председатель этого колхоза тов. Бацманов призвал последовать примеру колхозников «Декабриста» всех колхозников сельсовета.

ГАЛОЧКИН.

Передовые колхозы Вахрамеевского сельсовета, стремясь достойно встретить 24 годовщину Красной Армии сдают новые партии теплых вещей.

Колхоз «Отличный труд» сдал полушубок, колхоз «Парижская Коммуна» — пару сапог, колхозники «Пролетарий» готовят две пары теплых брюк, в колхозе «Согласие» шьют полушубок.

Прыбывший с фронта в отпуск красноармеец тов. Голубев (М.-Долгополово) рассказал на собрании какую радость вызывают у бойцов письма и подарки, присылаемые трудящимися из тыла.

СМИРНОВ.

Медицинские работники отмечали ряд недостатков в работе лечебных учреждений и вносили предложения на устранение их. Все это выступило 14 человек.

На работе лечебных учреждений сессия приняла решение.

По второму вопросу вместо бывших в армию членов исполкома райсовета тт. Яроцкого В. А. и Одинцова Д. П., сессия ввела в члены исполкома депутатов тт. Речкину Н. П. и Хохлова А. С.

Сессия утвердила секретарем исполкома райсовета тов. Гуцина К. И., заведующего отделом кадров тов. Гавычеву Н. Ф.

В. ПЕТРОВ.

## В тылу у Гитлера

За два с лишним года войны в Европе гитлеровцы подорвали германское хозяйство. Все имеющиеся в стране сырьевые запасы уже поглощены войной. Некоторые отрасли промышленности либо прервали работу, либо до крайности сократили выпуск продукции. Это привело к сильнейшей нехватке промышленных товаров, особенно текстильных. Не случайно многие из захваченных советскими войсками в плен немецких солдат не имеют нательного белья.

Нет в Германии также и обуви, потому что нет кожи. Обувь немцы выработывают из дерева и соломы, но и такие «ботинки» выдаются населению по специальным талонам, которые очень сложно достать.

Особенно труден для Германии продовольственный вопрос. Земледелие Германии, разрушенное варварскими фашистскими методами хозяйничанья, значительно сократило выпуск продукции. Даже фашистские газеты признают, что в некоторые немецкие города по 2—3 недели не поступает картофеля. Все награбленное в оккупированных странах продовольствие уже давно съедено. Нормы выдачи продовольствия населению уменьшаются с каждым месяцем. В мясных магазинах Германии продается собачье мясо и конина. В стране значительно возросло количество случаев голодной смерти и самоубийств на почве голода.

Фашизм обманывал германский народ обещаниями, что после короткой, «молниеносной войны» наступит райская жизнь. Но вместо райской жизни — голод, увеличение числа вдов и сирот. «В Германии, — пишет один американский журнал, — нет семьи, которая не потеряла бы на войне мужа, сына, брата. В каждом доме — траур».

Наступившая зима принесла новые трудности для германского населения. С фронтов продолжают непрерывно двигаться эшелоны с ранеными солдатами. На полях сражений остаются сотни тысяч убитых немцев. На фронт гитлеровцы посылают последних работоспособных людей, заменяя их на предприятиях инвалидами

## Мало уделяют внимания животноводству

В колхозах Полянского сельсовета мало уделяют внимания разведению общественного животноводства. Несмотря на то, что во всех колхозах составлены примерные кормовые балансы, по которым правления колхозов должны выдвигать на фермы сено, овсяную солому, сочные корма, концентраты, этого не делается.

При двухкратной проверке колхозов на 26 января установлено, что несмотря на неоднократные указания со стороны зоветперсонала о даче скоту разнообразных кормов, колхозы ит. Ленина, «Раннее утро», «Профинтерн», «Знамя труда», «Солнце полей» крупный рогатый скот кормят овсяной соломой и 200—500 граммов на голову картофеля, без учета возраста и живого веса. Концентратов совершенно не выдается, хотя имеются все воз-

можности для правильного кормления скота.

Руководители колхозов должны понять, что однообразные корма плохо перевариваются и жиivotные подвергаются различным заболеваниям. Кроме того, недача в достаточном количестве кормовых единиц животному, сильно отражается на продуктивности скота (молоко, шерсть и т. д.).

Особое внимание надо уделить уходу и кормлению беременных животных в последнюю стадию беременности, иначе плод плохо развивается и молодой родится не жизнестойким, легко восприимчивым к разным заболеваниям.

Сельсоветам необходимо обратить серьезное внимание на общественное животноводство в колхозах.

Я. ГРУЗДЕВ

Ветфельдшер.

Отв. редактор А. ПРЫТКОВА